PAGE  
5

Практическая работа №4.
Экономическая эффективность затрат природоохранных мероприятий

Теоретическая часть.

Экономическая эффективность затрат означает их результативность, то есть соотношение между результатами и обеспечившими их затратами.  

Различают первичный эффект и конечный комплексный социально-экономический эффект от средозащитных мероприятий.

Первичный эффект заключается в снижении загрязнения окружающей среды и улучшении ее состояния и проявляется в снижении объемов загрязнений и концентраций вредных примесей в атмосфере, водной среде и почве. Учитывая необходимость сочетания экономических и экологических интересов предприятий, первичный эффект следует выражать непосредственно в виде приращения продукции, выпущенной без нарушения экологических норм.

Конечный эффект выражается в повышении уровня жизни населения, эффективности производства. При этом экономические результаты проявляются как прирост чистой продукции, снижение потерь сырья и материальных ресурсов, экономия затрат в непроизводственной сфере, снижение затрат из личных средств. 
В соответствии с разработанной в 80-е годы типовой методикой определения экономической эффективности осуществления природоохранных мероприятий для обоснования природоохранных затрат используются показатели общей и сравнительной эффективности.

Определение общей (абсолютной) эффективности экологических издержек необходимо, чтобы оценить фактическую результативность природоохранных мероприятий при планировании достижения нормативного качества окружающей среды, для экономического стимулирования повышения эффективности средозащитной деятельности.
Общая (абсолютная) экономическая эффективность затрат экологического характера рассчитывается как отношение объема полного экономического эффекта к сумме вызвавших этот эффект приведенных затрат.

Эз = Э / (С + Ен * К),                                                  (1)

где,  Эз – общая эффективность природоохранных затрат;

Э – полный годовой эффект;

С – текущие затраты;

К – капитальные вложения, определившие эффект;

Ен – норматив эффективности капитальных вложений. 
Норматив Ен служит для приведения капитальных вложений к годовой размерности, поскольку Ен = 1/Т, где Т – срок окупаемости капитальных вложений. При среднем сроке окупаемости по народному хозяйству, равном 8,3 года, норматив эффективности капитальных затрат Ен устанавливается в размере 0,12.

Экономический эффект Э, или результат природоохранных затрат, представляет собой предотвращенный экономический ущерб и дополнительный доход от улучшения производственной деятельности предприятий в условиях лучшей экологической обстановки. 
Э = ∆У + Д,                                              (2)

Где.  ∆У – величина годового предотвращенного экономического ущерба от загрязнения среды;

Д – годовой прирост дохода от улучшения производственных результатов.

Величина годового предотвращенного экономического ущерба от загрязнения среды ∆У определяется по формуле:

∆У = У1 – У2,                                            (3)

где У1 и У2 – величины ущерба до проведения природоохранного мероприятия и остаточного ущерба после осуществления мероприятия соответственно. 
Годовой прирост дохода Д от улучшения производственных результатов может быть определен следующим образом:

                                                   n          m 

Д = ∑gj*zj - ∑ gi*zi,                                             (4)

                                                 j=1         i=1

где gj, gi – количество продукции i-, j-го видов, получаемых соответственно до и после осуществления оцениваемого мероприятия;

zj, zi – оценка единицы i-, j-й продукции. 
Абсолютная экономическая эффективность капитальных вложений Эк в природоохранные мероприятия определяется по формуле:

Эк = (Эг – С) / К,                                                        (5)

где Эг – годовой экономический эффект от внедрения природоохранного мероприятия;

С – годовые (текущие) затраты, необходимые для содержания и обслуживания природоохранных объектов;

К – величина капитальных вложений.
Полученные в ходе расчетов показатели эффективности капитальных затрат сравниваются с нормативными показателями. Рассматриваемые направления использования капитальных затрат считаются эффективными, если расчетные коэффициенты эффективности Эк удовлетворяют условию Эк>Ен. Нормативный коэффициент эффективности капиталовложений в целом по народному хозяйству в последние годы принимался равным 0,12. 
При разработке долгосрочных прогнозов, программ по охране окружающей среды в регионе, при проектировании различных природоохранных мероприятий, выборе варианта внедрения новой техники или технологии, направленной на экологизацию производства, используется показатель сравнительной (относительной) экономической эффективности природоохранных затрат. Таким показателем является минимум совокупных затрат, то есть при выборе варианта предпочтение должно отдаваться варианту с наименьшей величиной совокупных текущих расходов и капитальных вложений, приведенных к одинаковой размерности с помощью норматива эффективности:

С + Ен * К → min,                                             (6)

где,  С – текущие затраты;

К – капитальные вложения, определившие эффект;

Ен – норматив эффективности капитальных вложений.

Если проводятся мероприятия, требующие длительного срока реализации капитальных вложений (лесовосстановление, рекультивация земель и т.п.), а также изменения во времени эксплуатационных (текущих) расходов, тогда предпочтительный вариант определяется по формуле:

T = ∑((Кn + Кgt + Сt) / (1 + Ен)t) → min,                                   (7)

                                  t=1

где Т – срок осуществления всех мероприятий;

Кn – первоначальные капитальные вложения в природоохранные мероприятия;

Кgt – дополнительные капитальные вложения, необходимые для обеспечения нормальной работы природоохранных объектов в t-й год эксплуатации (t = 1, 2, 3 …);

Сt – эксплуатационные расходы t-го года;

Ен – нормативный коэффициент приведения разновременных затрат, принимаемый в соответствии с отраслевыми нормативами (в частности, для затрат по промышленности, строительству, коммунальному хозяйству – 0,08, сельскому хозяйству – 0,05, лесному хозяйству – 0,03).

При расчетах сравнительной эффективности капиталовложений в охрану природы особенно важно сопоставлять варианты по экономическим результатам. Поскольку экономический результат природоохранных мероприятий выражается в сокращении или предотвращении социального и экономического ущерба от загрязнения окружающей среды, сравниваемые варианты должны быть тождественны по степени снижения уровня загрязнения природного ресурса, видам и величине предотвращенных потерь. 
Задание.
Определить уровень природоемкости продукции 2-х предлагаемых вариантов предприятий (завод Б и завод В), выбрать наиболее эффективный вариант по сравнению с базовым (завод А). Рассчитать показатель совокупных (приведенных) затрат по каждому заводу (Зi), данные свести в таблицу 2. Сделать вывод.
Таблица 1 - Исходные данные к задаче 1
	Показатели
	Завод А (базовый)
	Завод Б
	Завод В

	
	
	В-1
	В-2
	В-1
	В-2

	Объем производимой продукции (Qi), тыс. т.
	150
	160
	170
	100
	90

	Себестоимость продукции, млн. руб. (С)
	110
	115
	120
	120
	100

	Капитальные вложения (К) в производствен-ные фонды, млн. руб.
	1100
	1300
	1350
	1490
	1500

	Экологически опасные отходы (Qo), тыс. т.
	5,5
	4,0
	3,5
	3,0
	3,0

	Стоимость экологически безопасных отходов (Цо), руб./т
	180

	Экологически безопасные отходы (Qб),тыс.т
	55,0
	45,0
	50
	35,0
	40

	Водопотребление: 

-оборотная вода, тыс. м3 (Qво)

-свежая вода, тыс. м3 (Qтв)
	420
	400
	390
	380
	370

	
	20
	15
	13
	5
	7

	Отвод сельскохозяйственных земель (Vз), га
	1270
	1000
	990
	900
	950

	Стоимость сырья (Цс), руб./т
	1550

	Цена потребляемой воды: 

-свежая, тыс.руб/м3 (Цтв)

-оборотная, тыс.руб/м3 (Цво)
	55

	
	12,5

	Плата за землю (Цз), тыс.руб./га
	110


Природоемкость (П) продукции определяется по формуле:

Пi = Кэоо + Кв + Кэбо + Кз                              (13)

где Кэоо – капитальная оценка экологически опасных отходов:

Кэоо = Цс * Qo / Енэ                                         (14)

где Цс – стоимость сырья;

Qo – количество экологически опасных отходов;

Енэ – нормативный коэффициент экологический эффективности, равный 0,02.

Кв – капитальная оценка воды:

Кв = Qво * Цво + Цтв * Qтв / Ен                               (15)

где Qво, Цво – соответственно объем и цена оборотной воды;

Цтв, Qтв – соответственно цена и объем текущего потребления свежей воды.

Кэбо – капитальная оценка экологически безопасных отходов:

Кэбо = Цо * Qб / Ен                                          (16)

где Цо, Qб – соответственно стоимость и объем экологически безопасных отходов;

Ен – нормативный коэффициент эффективности капитальных вложений, равный 0,12.

Кз – капитальная оценка земли – определяется умножением занимаемой заводом территории на экономическую оценку одного гектара земли.

Показателем экономической эффективности варианта Зi является минимум совокупных (приведенных) затрат как производственного, так и природосберегающего назначения.

Зi = (Сi + Ен * Кi + Пi) → min,                                    (17)

где Сi – себестоимость продукции по i-тому варианту;

Кi – капитальные вложения средозащитного назначения по каждому варианту.

Сравниваемые варианты должны быть приведены в сопоставимый вид по объему выпускаемой продукции. Поэтому необходимо привести себестоимость продукции по i-тому варианту (Сi) к базовому заводу А по объему выпускаемой продукции.
Таблица 2 – результаты решения задачи 1
	Показатели, млн. руб.
	Завод А (базовый)
	Завод Б
	Завод В

	капитальная оценка экологически опасных отходов (Кэоо)
	
	
	

	капитальная оценка воды (Кв)
	
	
	

	капитальная оценка экологически безопас-ных отходов (Кэбо)
	
	
	

	капитальная оценка земли (Кз)
	
	
	

	природоемкость (П)
	
	
	

	Сопоставимая себестоимость продукции по i-тому варианту (Сi)
	
	
	

	совокупные (приведенные) затраты по каждому заводу (Зi)
	
	
	


Контрольные вопросы.

1. Что такое экономическая эффективность затрат природоохранных мероприятий?

2. В чем заключается первичный эффект средозащитных мероприятий?

3. В чем заключается конечный  эффект средозащитных мероприятий?

4. Что такое общая и сравнительная эффективность природоохранных затрат?

5. Назовите пути снижения природоохранных затрат.
